

“最美公厕”网络评选揭晓—— 美好的“方便”体验，这样的公厕你喜欢吗？

如今在无锡的街头，一座座兼顾实用和颜值的公厕正在持续更新，为深入实施厕所革命提供了“现实样板”。

昨天，在“环卫工人节”暨2022无锡市生活垃圾分类集中宣传季启动仪式上，“最美公厕”网络评选活动结果出炉，12座公厕从全市1164座公厕中脱颖而出，不少市民希望“一探究竟”。



鸿桥路溢红路公厕



桃源山庄停车场公厕



前进滨水公园公厕



羊尖城市驿站厕所



锡澄运河公园厕所

个性十足 近看是公厕，远看是风景

走近鸿桥路溢红路交叉口的公厕，映入眼帘的是点缀着绿植小品的外墙，进入内部，白墙与黑色线条的搭配干净整洁，包括厕位感应、显示引导、报警预警、环境监测等六大功能模块的物联网空气监测公示屏便捷智能，残疾人坡道、第三卫生间一应俱全。在“最美公厕”网络评选中，它榜上有名。“近看是公厕，远看是风景，进入公厕后仍处处有亮点”，滨湖区环卫处相关负责人表示，这一公厕还兼备城市驿站功能，设置带有售卖功能的休息区，并配备相应座椅，既便利周边居民，也让环卫工人在工作间隙可以到此歇歇脚。

仔细观察锡城街头公厕，几乎每一座公厕都有独特的设计风格，外观造型和色彩与周围环境充分融合。去年，无锡环卫部门举办了公厕设计大赛，每个区提供2个新建公厕选址，向社会公开招募设计方案，最终评选出12个优秀作品，并建设落地。锡山区查桥街头公园公厕正是首座投入使用的“公厕设计优秀作品”。

今年9月，我市启动了最美公厕网络评选，总投票数超过15万，参与人次超过38万，“这也说明市民对于公厕还挺在意的。”无锡市城管局相关负责人表示，最终12座公厕获选最美称号，包括梁溪区八院公厕、惠山区阳山镇桃源山庄停车场公厕、滨湖区湖滨商业街公厕、新吴区前进滨水公园公厕、锡山区宛山湖湿地长吉路东城市驿站、经开区润清休闲驿站公厕等。

因地制宜 与周边景观环境相融合

目前，我市环卫部门管理的公厕有1164座（含江阴和宜兴），其中，一类公厕158座，二类公厕757座。

“根据不同区域，按照每平方公里3到5座的要求，进行查漏补缺，数量不足的，新建公厕，以更好地满足老百姓如厕需求。”无锡市城管局相关负责人表示，2019年到2021年三年累计投入公厕新建资金约3.5亿元。

坐落于无锡东大门羊尖镇的羊尖城市驿站，外形巴洛克风格，其内核融合了大数据与黑科技。一进门宽敞明亮的大厅，有着显示人流量、蹲位使用情况、空气质量情况的智能显示屏，还设置了“小蜜蜂”爱心驿站，为户外劳动者及周边市民提供舒适的休憩空间。在玉泉公园内的老公厕早已无法满足周边市民的需求，经过改造升级后，其外观设计素雅、颜色简洁，与公园内的自然景观非常贴合，“我每天早上都要到玉泉公园锻炼身体，现在的公厕干净漂亮，上厕所舒服多了。”居民张阿姨说。

公厕内部设施设备配置，以实用、便利为原则，选择专业化保洁单位进行公厕专项保洁，使用灵锡App还能智能查找周边公厕，并一键导航，“高大上”的如厕待遇已经真切地落在了市民身边，“方便”正成为一件令人期待的事情。

（晚报记者 璩璐/文、摄）



全省首家见义勇为爱心超市揭牌成立

本报讯 昨天上午，全省首家见义勇为爱心超市在天惠超市学前街门店揭牌成立。作为提升见义勇为人员优抚优待水平的一项创新举措，市见义勇为基金会将每年度给符合优抚优待条件的见义勇为人员及其家属发放见义勇为爱心券，并根据爱心超市的运行情况，在布点和优抚优待对象范围上逐步有序推广。

“大力弘扬见义勇为精神 传承中华民族传统美德”，天惠超市学前街门店每个收银台上放置着见义勇为爱心超市标志和宣传语。超市出口旁设置了一个宣传栏，放置着介绍无锡见义勇为人员事迹的书籍画册，超市玻璃幕墙上贴着见义勇为爱心超市红色窗花和无锡市见义勇为英雄风采海报，进出和路过超市的市民能感受到浓浓的“正能量”氛围。记者看到，一份见义勇为爱心券共12张，每张面值50元，可以在爱心超市使用到明年10月底。首批享受爱心券“福利”的见义勇为人员有159人，为市区见义勇为牺牲人员的家属、见义勇为为伤残人员、因见义勇为受到市级以上表彰的先进分子，以及其他见义勇为人员中有家庭困难的人员。

全国见义勇为模范郝转平是现场领取见义勇为爱心券的代表之一。2019年5月她在公司车间内工作时，一名员工与同事争吵发生争执伤人，郝转平临危不惧上前竭尽全力阻止，被行凶者砍伤。“当时我就做了这么一点小事，却受到了一路的关心和关爱”，郝转平非常感谢来自全社会的支持和爱护。天惠超市学前街门店店长龚明说，门店平时保障市民“菜篮子”供应，从现在起接下了一个光荣的新任务。今后门店除了线下为见义勇为人员提供丰富的产品，还会提供线上预定和送货上门服务。

近年来，无锡对见义勇为人员的权益保护和优抚优待工作走在全省前列。《无锡市奖励和保护见义勇为人员条例》在致残优抚、社会救助、就业援助等方面构建33项对见义勇为人员及其亲属的权益保护措施；市见义勇为基金会为见义勇为人员购买综合保险，提供免费乘车游园、暖心助学、体检疗养、法律援助等服务；各级见义勇为组织10年来帮扶见义勇为人员困难家庭共计2700余人次，发放慰问金等累计1000万元，会同相关部门为见义勇为人员解决实际问题500余件。

（念楼/文、摄）